

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 1 (4055)  
Год издания XXXVI

ЧЕТВЕРГ, 4 ЯНВАРЯ 1973 года

Цена 2 коп.

## СОРЕВНОВАНИЮ — МАССОВОСТЬ

Сейчас многие животноводы района включились во Всесоюзное социалистическое соревнование и стремятся к тому, чтобы увеличить производство продуктов животноводства. Быстро разворачивается социалистическое соревнование среди работников полей и ферм в колхозах «Коммунар», имени Кирова, «Путь Ленина», совхозе «Ошминский» и других. Партийные, профсоюзные организации и руководители этих хозяйств ознакомили тружеников с важнейшими документами о развертывании Всесоюзного социалистического соревнования за увеличение производства и заготовок сельскохозяйственных продуктов в 1973 году. Приняты коллективные и индивидуальные обязательства, рассматриваются условия социалистического соревнования среди животноводов и полеводств.

Хорошо организована эта работа в совхозе «Ошминский». Партком, рабочком и дирекция довели плановое задание до ферм и каждого животновода, разработали условия соревнования и ознакомили с ними всех животноводов, которые принимают социалистические обязательства. Сейчас эта работа продолжается и непременно принесет большую пользу в росте продуктов сельского хозяйства.

Началась эта работа и в совхозе «Прогресс». На бюро партийной организации рассмотрен проект социалистических обязательств животноводов. К сожалению, вот и вся работа по организации соревнования среди работников животноводства. До сих пор работники совхоза не ознакомились с содержанием важнейших документов о развертывании Всесоюзного социалистического соревнования среди работников сельского хозяйства за увеличение производства и заготовок продуктов

полеводства и животноводства. Партийная организация и дирекция совхоза пока не ведут организаторскую и политическую работу среди животноводов за развертывание социалистического соревнования.

Нельзя не заметить того, что медлительность с решением этого вопроса приносит ущерб хозяйству. Дело в том, что производство молока и мяса не увеличивается. Например, за одиннадцать месяцев 1972 года снизился надой молока от коровы на 101 килограмм. В декабре продолжало оставаться аналогичное положение. Хуже того товарность молока очень низкая. Руководители совхоза считают, что без организации социалистического соревнования можно закончить зимовку и нет необходимости утруждать себя заботой о нем, ибо развернутое широкое соревнование требует внимательного отношения к животноводству, подведения итогов соревнования и принятия дополнительных мер к организации обеспечения ферм кормами и более оперативного решения многих вопросов, связанных с зимовкой скота.

Нет необходимости доказывать вред подобных действий и трудно убеждать основу таких убеждений. Сейчас постановления партии и правительства о развертывании социалистического соревнования среди работников сельского хозяйства дают возможность использовать дополнительные резервы, более эффективно вести производство, вовлечь в решение основных вопросов всех работающих и на этой основе добиться роста сельскохозяйственной продукции. Однако эта возможность активизации работников полей и ферм не используется. Пока у руководителей нет инициативы в этом важном деле.

Известно, что условия текущей зимовки труд-

ные. Для того, чтобы успешнее ее завершить и получить больше молока и мяса, нужны дополнительные меры к организации зимовки скота. Массовое социалистическое соревнование окажет действенную помощь в росте производства продуктов сельского хозяйства.

Долг партийных, профсоюзных, комсомольских организаций, Советов и хозяйственных руководителей состоит в том, чтобы сделать соревнование массовым и вести его победоносно.

По производству молока колхоз имени Ленина в районной сводке занимает седьмое место. Надой на одну фуражную корову в 1972 году составил 1572 килограмма или ниже с соответствующим периодом 1971 года на 9 килограммов. В колхозе четыре молочно-варные фермы, а результаты по надоем молока разные — на Ромачинской ферме надоено на одну фуражную корову с соответствующим периодом 1971 года больше на 174 килограмма, на Б-Селковской на 20 кг. Совершенно иная картина на М-Селковской ферме, здесь надой снизился в сравнении с 1971 годом на 381 килограмм. В чем причина таких резких контрастов? Нормы кормления во время года на всех фермах были одинаковые, да и породный состав стада ни чем не отличался. Прежде всего снижение продуктивности на М-Селковской ферме произошло от низкой культуры ведения животноводства и неправильной организации труда.

В прошедшем году в колхозе создалось тревожное положение с выполнением плана производства и продажи молока государству. Нельзя



Одно из первых мест в социалистическом соревновании занимает шофер Пижемского лесопункта Пижемского леспромпхоза Василий Петрович Клешинин. Богатый опыт, хорошее знание автомашины помогают шоферу добиваться высокой выработки.

За высокие производственные показатели портрет Василия Петровича Клешинина занесен на Доску почета Пижемского леспромпхоза.

Фото А. Эргле.

## С рубежей 1972 года

Рабочие, инженерно-технические работники и служащие Пижемского леспромпхоза планы 1972 года по выпуску товарной продукции и ее реализации выполнили с превышением. С достигнутых рубежей 1972 года пижемцы вступают в третий, решающий год пятилетки. В первом квартале намечено выработать товарной продукции на сумму 1 миллион 867 тысяч рублей; заготовить и вывезти леса 87 тысяч кубометров, из них раскряжевать — 65, а положить в запас — 22 тысячи кубометров.

Большая задача ложится на плечи шоферов и лесорубов Пижемского

лесопункта. Они должны вывезти на нижний склад 72,5 тысячи и заготовить 51 тысячу кубометров древесины.

Планами предусматривается выработать 23 тысячи кубометров пиломатериалов, из них — 5,5 тысячи на экспорт.

В первом квартале нового года необходимо увеличить производительность труда на 4,5 процента.

Для выполнения поставленных задач потребуются самоотверженный труд всего коллектива и каждого его члена. Этому должно способствовать и широкое социалистическое соревнование.

В. СКОРОХОДОВ.

## Идет зимовка скота

### УСЛОВИЯ ОДИНАКОВЫЕ — РЕЗУЛЬТАТЫ РАЗНЫЕ

не отметить и то, что этому важному делу не уделялось достаточного внимания. Доярки Б-Селковской фермы обеспокоены тем, что телята, достигшие определенного возраста, своевременно не переводятся на другие фермы, из-за чего допущен большой перерасход молока на их выпойку.

В ответ на постановление ЦК КПСС о развертывании социалистического соревнования работников животноводства в зимний период 1972—1973 г.г. руководители и животноводы решили устранить имеющиеся недостатки и упорнее работать над повышением продуктивности животных. Возможность для этого есть. Большую долю в кормовом балансе в хозяйстве занимают грубые корма, ощущается недостаток основного молокогонного корма силоса и сенажа. В настоящее время в рацион животных входят 1,5 килограмма концентратов, 10 — силоса, 2 — сена и 6 килограммов соломы. Как известно, что ржаная солома усваивается животными гораздо хуже, чем другие корма. В хозяйстве повышают ее питательность и поедаемость за счет дополнительной подготовки

к скармливанию: измельчение, запаривание и сдобривание концентратами. Конечно, такое приготовление кормов не достаточно и не может дать той эффективности, которой могли бы достичь работники животноводства при дрожжевании концентрированных кормов. Это дало бы дополнительные кормовые единицы, которые позволяют хозяйству получить больше молока на тех же кормах. В колхозе скоро кончатся сочные корма, поэтому необходимо обратить особое внимание на полноценное кормление животных. Половина коров в хозяйстве сейчас находится в запусте, на развитие плода в этот период требуются необходимые питательные вещества, как раз их и в организме маток не хватает. Использование на корм скоту хвоя, даст возможность животноводам колхоза получить телят более жизнеспособными, и тем самым сократить падеж молодняка. Можно надеяться, что животноводы колхоза приложат все усилия и накопленный опыт в успешном проведении зимовки.

В. КРЮЧКОВ.

## ВОСПИТЫВАТЬ АКТИВНОСТЬ

«О работе парторганизации, руководящих и инженерно-технических работников в повышении производительной и общественно-политической активности трудового коллектива» — с таким докладом на очередном общем партийном собрании, состоявшемся в Пижемском леспромхозе, выступил секретарь парткома И. Н. Смирнов. Он остановился на производственных показателях предприятия, охарактеризовал деятельность руководящих и инженерно-техни-

ческих кадров по воспитанию активности коллектива, рассказал о работе общественных организаций цехов и бригад, поставил вопрос о необходимости более активного участия в работе с молодежью.

В прениях по докладу выступили многие коммунисты. Было принято решение, направленное на улучшение работы в деле повышения трудовой и политической активности каждого члена коллектива рабочих.

В. СКОРОХОВ.

## КОММУНИСТЫ УЧАТСЯ

Регулярно проходят занятия в школе основ марксизма-ленинизма в первом отделении совхоза «Ошминский». В этом учебном году на первом и втором занятиях слушатели изучили постановление ЦК КПСС «О подготовке к 50-летию образования Союза Советских Социалистических Республик». Затем приступили к изучению марк-

систско-ленинской философии, ее раздела «Исторический материализм» и прошли в этом учебнике три темы.

Ведет занятия в школе пропагандист В. А. Окунев, преподаватель Ошминской средней школы. Он хорошо готовится к ним и старается излагать материал понятным языком.

В. САФОНОВ.



На улицах Курска зима, а в лимонарии, что на Никитской улице, при доме № 4, время сбора второго урожая лимонов. Более 500 плодов желтеют сейчас на семи лимонных деревьях, возраст которых от 3 до 8 лет. Хозяин этого уголка — Анатолий Андреевич Фоменко. Около 30 лет занимается он выведением лимонов. Интересно отметить, что «курский» лимон в условиях лимонария вызревает за 155—165 дней, а в естественном кавказском климате 180—200 дней. Отдельные плоды у Фоменко достигают веса 250—300 граммов.

А. А. Фоменко дает квалифицированную консультацию любителям природы.

Фото О. Сизова.

(Фотохроника ТАСС).

## ПЛАНИРОВАТЬ — ЗНАЧИТ ПРЕДВИДЕТЬ

Работать без плана — значит работать вслепую. Можно упустить такие вопросы, над решением которых партийной организацией необходимо сосредоточить в тот или иной момент свое внимание.

При разработке плана надо исходить из того, чтобы он опережал события жизни колхоза, совхоза или предприятия и давал бы им нужную направленность. Необходимо учитывать то, чтобы каждый коммунист был вовлечен в активную внутрипартийную деятельность.

Партийная организация колхоза «Путь Ленина» планирует свою работу на полугодие. Коммунистам заранее известно о том, с какой повесткой дня будут проходить собрания, кто привлекается к подготовке того или иного вопроса. Здеся на собраниях заслушивают отчеты коммунистов о своей работе.

С чего начинается работа над планом? Главное, от чего хотелось бы предостеречь секретарей первичных партийных организаций, чтобы план не составлялся одним человеком, а являлся бы плодом коллективного творчества коммунистов, членов партбюро. Поэтому надо заранее поговорить с людьми, посоветоваться с ними о том, какие вопросы необходимо вынести на собрание. Всесторонний учет мнений обогащает план парторганизации.

При составлении плана необходимо учитывать критические замечания, пожелания коммунистов, высказанные на партийных собраниях и, в частности, на отчетно-выборном. Следует узнать мнения руководителей хозяйства, предприятия, цеха, бригады, а также и беспартийных активистов — специалистов, рядовых рабочих и колхозников.

Разрабатывая план, следует ориентироваться

на мероприятия, которые будут проводить правление колхоза или администрация предприятия, комсомольская и профсоюзная организации, поселковые и сельские Советы и другие общественные организации. Это позволит избежать дублирования в разбирательстве вопросов или наоборот усилить внимание на том или ином вопросе.

План парторганизации можно составить на год, полугодие или квартал в зависимости от специфики производства. Партийной организации учреждения лучше планировать работу по кварталам, а промышленным, колхозным и совхозным организациям — на более продолжительный период — на полгода, год. Однако дополнительно к этому на периоды более ответственных работ, особенно в сельском хозяйстве, нужно составлять план массово-политической работы с людьми. Он должен являться как бы составной частью общего плана.

В планах должно быть указано: какое мероприятие (собрание, совещание, актив) намечается, когда оно проводится, кто отвечает за его подготовку.

Сейчас коллективы колхозов, совхозов и промышленных предприятий подводят итоги выполнения обязательств, принятых в честь 50-летия образования СССР и берут новые на 1973 год. Поэтому все, что связано с развитием Всесоюзного социалистического соревнования животноводов и полеводов за увеличение производства продуктов сельского хозяйства, а также с соревнованием рабочих предприятий и с воспитательной работой в коллективе, должно найти отражение в планах парторганизаций.

Заслуживают внимания планы работы парткома Пижемского леспромхоза и партбюро сов-

хоза «Вякшенерский». В них отражены все основные мероприятия, намечены сроки их проведения, ответственные за подготовку. К примеру, в Пижемском леспромхозе установлены определенные сроки проведения политической учебы, семинаров агитаторов, лекционной пропаганды, в «Вякшенерском» — совещания с механизаторами, животноводами и другими категориями рабочих.

Хорошее планирование помогает лучше осуществлять контроль за выполнением ранее принятых решений и партийных поручений. Кстати, в некоторых парторганизациях ответственным за подготовку того или иного вопроса поручают организовать и исполнение принятого по нему решения. Они стараются действовать не в одиночку, а привлечь других членов партии и даже беспартийных. А секретарь парторганизации, члены бюро или парткома в этом случае осуществляют повседневный контроль за исполнением. Такой подход к делу оправдал себя на практике.

Изучая глубоко продуманный и правильно составленный план парторганизации, видно в каком направлении идет работа секретаря и всех коммунистов, решением каких вопросов они занимаются.

При составлении плана необходимо руководствоваться планом работы РК КПСС, который высылается в каждую партийную организацию. Кроме того работу надо строить в соответствии с решениями и постановлениями всех вышестоящих партийных и советских органов.

Большинство партийных организаций района свою работу планируют, но для многих из них характерным является один основной недостаток — не конкретность планов. Указывается, например, повестка дня собрания, но нет даты проведения его, не устанавливаются ответственные за его подготовку.

Для широкой гласности необходимо составленный план обсудить на заседании парткома, бюро и на партийном собрании. После этого он приобретает силу закона, обязательного для каждого коммуниста.

Разумеется, в предлагаемой статье даны лишь основные направления работы над планом. В каждой партийной организации эта работа должна проводиться с учетом конкретных местных условий и должна строиться на глубоком изучении жизни.

В. КОКУНИН.

Ф. СИНЯВИН.

## ПОДКОРМКА ЗИМОЙ

Известкование является одним из наиболее эффективных мероприятий при возделывании сельскохозяйственных культур в зонах с повышенной кислотностью почв. Исследованиями Смоленской опытной станции ВИУА установлено, что известкование почв в зимнее время по снегу было достаточно эффективным и не уступало весеннему сроку внесения известки. Смыва внесенной по снегу известки талыми водами не наблюдалось.

В этом же хозяйстве доказана целесообразность поздне-осенней и

зимней подкормки озимых культур отдельными или полными минеральными удобрениями в зависимости от агрохимического состава почв. Зимнее внесение удобрений рекомендуется на полях с выравненным рельефом почвы.

В Шахунском районном объединении «Сельхозтехника» внедрена технология известкования кислых почв в зимних условиях. Зимняя технология известкования заключается в том, что разбрасыватель минеральных удобрений РУМ-3 устанавливается на специально

изготовленный лист железа-сани.

В сцепе с трактором ДТ-75 эта установка позволяет известковать даже при наличии глубокого снега на полях с ровным рельефом.

В Шиловском и Старожилковском объединениях «Сельхозтехника» Рязанской области значительного повышения производительности труда и снижения себестоимости внесения минеральных удобрений и известковых материалов добились за счет усовершенствования технологии и органи-

зации работ на разбрасыватели КСА-3.

Разбрасыватель КСА-3, созданный на базе автомобиля ЗИЛ-ММЗ-555, по сравнению с тракторными разбрасывателями, обладает лучшей маневренностью и мобильностью.

С целью повышения проходимости разбрасывателя в периоды бездорожья и по снежному покрову КСА-3 оснащен колесами с арочными шинами. Этот агрегат целесообразно использовать по прямой схеме: склад — разбрасыватель — поле.

# ОПЫТ ПЕРЕДОВИКОВ — ДОСТОЯНИЕ ВСЕХ

За последние три года, выполняя решения Пленума РК КПСС и экономической конференции по повышению эффективности производства льнопродукции, работники наших колхозов и совхозов провели значительную организационную работу. Все хозяйства перешли на комбайновую уборку льна, которая в три раза сократила затраты труда на гектар посева. В большинстве колхозов и совхозов были построены пункты сушки льняного вороха. В настоящее время такого пункта не имеют лишь колхоз «Колос» и совхоз «Прогресс». В совхозе пункт сушки вороха построен, но оборудование не установлено. К уборке урожая льна 1973 года этот пункт будет пущен.

Все колхозы и совхозы, за исключением колхоза «Колос», имеют воздушнопрогреватели марки «ВПП-400». Кроме сушки семян льна пункты в ряде хозяйств используются для сушки семян зерновых культур и витаминизированного сена. При этом сушка семян более безопасна, чем на специальных барабанах или шахтных сушильках, имеющихся в наших хозяйствах.

В целях ликвидации обезлички возделывания льна в начале 1972 года во всех колхозах и совхозах района были созданы специальные механизированные звенья, в состав которых входили три-четыре механизатора. За звеньями была закреплена посевная площадь от 50 до 100 гектаров. Всего по району за ними было закреплено 1078 гектаров посева льна из 1200 возделываемых в районе.

Все звеньевые и члены механизированных звеньев были подобраны из наиболее опытных и добросовестных трактористов-машинистов и утверждены на заседании бюро райкома КПСС. Все механизированные звенья получили достаточное количество необхо-

димой техники, семян, гербицидов, удобрений и других средств для нормальной работы. Правлениями колхозов и дирекциями совхозов были определены звеньям конкретные плановые задания по урожайности и оплате труда. Профсоюзные организации развернули среди звеньев социалистическое соревнование. Руководство звеньями было возложено непосредственно на председателей колхозов и директоров совхозов.

Подготовка к севу началась осенью 1971 года вспашкой полей под зябь. Было вспахано свыше 900 гектаров, в основном клевернице третьего и четвертого года пользования. Таким образом, 75 процентов площадей льна в районе было размещено по лучшему предшественнику-пласту многолетних трав. Остальные посевы льна были размещены по картофелю, удобренным озимым и гороху.

Весной все колхозные и совхозные звенья на участки под лен внесли минеральные удобрения в среднем по району по три центнера на гектар. В разрезе хозяйств внесение их представляет весьма пеструю картину. В колхозе имени Кирова каждый гектар посева льна получил 8 центнеров минеральных удобрений в очень хорошем соотношении по азоту, фосфору и калию—соответственно 2:3:3. В колхозе «Коммунар» внесено по 7 центнеров минеральных удобрений в соотношении 1:3:3. Неплохо удобрили участки под лен колхозы имени Тимирязева и «Путь Ленина».

Хуже всех позаботился об удобрении полей под лен совхоз «Прогресс». Механизированное звено товарища Неустроева из этого совхоза не положило под лен ни грамма минеральных удобрений. В колхозе «Колос» под лен внесено по 70 килограммов, в совхозе «Вякшенерский» — по 150

килограммов минеральных удобрений на гектар. Эти дозы явно недостаточны и не обеспечивают получения даже минимальных урожаев семян и волокна льна.

Характерной чертой прошедшего года является ранний срок сева льна. Начав сев в первые дни мая, колхозы и совхозы к 15 мая почти завершили его. Из 1200 гектаров было посеяно 1169. Первым начало и первым завершило сев льна 7 мая звено Павла Федоровича Втюрина из колхоза «Путь Ленина».

Ранние сроки сева льна в условиях нашего района совершенно оправданы тем, что вегетационный период льна при комбайновой уборке возрастает, и при запаздывании уборка приходится на конец августа и сентября, а при дождливой погоде в конце лета иногда лен и не вызревает. Поэтому теперь ранние сроки сева льна должны стать обязательным агроприемом в каждом колхозе и совхозе. Лучше сеять тогда, когда почва на глубине 40 сантиметров прогревается до 7 градусов и не поддается колебаниям. Его всегда может определить агроном и любой механизатор при помощи почвенного термометра.

Почва перед посевом льна была тщательно подготовлена культивированием и неоднократным боронованием с предпосевным прикатыванием. Небольшие нарушения технологии обработки почвы под лен были обнаружены лишь в колхозах имени Свердлова и имени Ленина, где было плохо разделана почва, отсутствовало прикатывание.

Посев проводился лучшими районированными семенами сортов «Спартак» и «Л-1120». Все семена были кондиционные и протравлены. Сорт «Спартак», как более перспективный был посеян на площади 638 гектаров. Начало лета

было для льна благоприятным, влаги в почве достаточно, всходы появились дружные и ровные, развитие растений до июля проходило нормально. Однако в дальнейшем установилась сухая и жаркая погода, которая нарушила нормальное развитие льна. В более благоприятных условиях происходило развитие стеблей и в очень плохих условиях (сушь и жара) — развитие генеративных органов — головок.

Поэтому урожай льноволокна в среднем по району составил 3,3 центнера с гектара, а семян — лишь 1,1 центнера с гектара.

Колхоз имени Свердлова, позже всех хозяйств приступивший весной к севу и позднее всех его закончивший, семена льна не получил вообще.

Неплохой урожай семян и льноволокна получили колхозы имени Тимирязева, имени Кирова, «Коммунар», «Путь Ленина», собравшие льноволокна от 4 до 5 центнеров с гектара, а семян — до 2 центнеров с гектара. В дальнейшем это позволило им своевременно продать тресту государству и выполнить плановые задания, засыпать собственные семена, которые хотя и щуплые, но все же к посеву пригодны.

В условиях прошедшего года очень характерно то, что наивысшие урожаи семян льна собрали те хозяйства, которые, как в этом, так и в прошлые годы под лен и другие сельскохозяйственные культуры вносят значительные дозы фосфорных удобрений. Этот вывод очень важен и должен послужить уроком для руководителей и агрономов наших колхозов и совхозов, часто пренебрегающих завозом в хозяйства фосфоритной муки и других менее ценных фосфорных удобрений. Ряд руководителей и агрономов не хочет ценить и роль калийных удобрений в повышении урожайности льна и картофеля.

Сейчас результаты социалистического соревнования механизированных звеньев по льну подведены, и мы чувствуем победителей, получивших наивысшие урожаи волокна и семян. Это звенья А. П. Опарина из колхоза имени Тимирязева, А. И. Киселева и Н. Н. Безденежных из имени Кирова, П. Ф. Втюрина из «Путь Ленина». Их высокие результаты не плод случая, а получены добросовестным отношением к порученному делу, точным соблюдением агротехнических приемов в выращивании льна.

Вот агротехника возделывания льна в звене А. П. Опарина. Предшественником были многолетние травы, вспаханные в августе под зябь. Весной проводили боронование в два следа для закрытия влаги, обработку — дисковыми лущильниками вдоль и поперек поля, боронование и прикатывание — перед посевом. Семена были второго класса посевного стандарта, сорт «Спартак» с нормой высева 130 килограммов на гектар. Высев с одновременным внесением 50 килограммов нитрофоски. Глубина заделки 2 сантиметра. Удобрения: сульфат аммония — 1,5 центнера на гектар, суперфосфат — 2 центнера, калийная соль — 1,5 центнера, нитрофоска — 2 центнера на гектар. При уходе делалась химическая прополка гербицидом «метаксон». Уборку вели льнокомбайном с расстилом соломки по льнищу и сушкой вороха на льнопункте.

Эта агротехника самая обыкновенная, доступная каждому комплексному механизированному звену. И доход, полученный по предварительным данным, составит около 550—600 рублей с гектара, удовлетворительный по этому году. Таким образом совершенно ясно, что возделывание льна механизированными звеньями дело выгодное и только за ним будущее нашего льноводства.

В. МАРЯЕВ.

## СВЕДЕНИЯ ДОЛЖНЫ БЫТЬ ТОЧНЫМИ

Органы государственной статистики ежегодно на первое января проводят работу по учету скота в общественных хозяйствах и в частном секторе. В колхозах и совхозах численность скота определяется по форме 24 «ежемесячный отчет о состоянии животноводства в государственных и кооперативных хозяйствах». Составляется она по данным отчетов формы номер один о состоянии животноводства в хозяйствах.

В личных хозяйствах колхозников, рабочих и служащих сельской местности, учет ведется по данным отчетов сельских Советов, с проведением выборочной контрольной проверки.

Учет скота в личных хозяйствах колхозников, рабочих, служащих и других граждан, проживающих в рабочих поселках городского типа, проводится на основании сплошной переписи.

Важнейшим условием успешного проведения этой работы является обеспечение полной достоверности данных о численности скота и производстве продуктов животноводства.

Отчет по форме номер

24 в колхозах и совхозах на первое января дополнен новыми графами о численности скота по половым и возрастным группам. Это те исходные данные, по которым в следующем году планируются и исчисляются различные показатели: продуктивность скота, выход приплода, настриг шерсти, яловость маточного поголовья и другие. Часто в определении возрастных групп скота, зоотехническими и другими работниками колхозов и совхозов допускаются ошибки. Эти ошибки приводят к исчислению неправильных показателей. Так, по данным учета на первое января 1971 года в совхозе «Вякшенерский» было 130 нетелей, за год растелилось из них только 73, в совхозе «Ошминский» из 170 нетелей растелилось 138, аналогичное положение в колхозах имени Кирова, «Малокаменский», имени Тимирязева. Не улучшился племенной учет в этих хозяйствах и в 1972 году. Завышение наличия маток на начало года привело к занижению показателя выхода молодняка.

Противоположное положение в колхозах име-

ни Кирова, «Колос», имени Ленина, имени Свердлова. В 1972 году в этих хозяйствах поголовье нетелей занижено. Такая же картина получается и по учету разовых свиноматок. Зоотехники колхозов и совхозов делают ошибку, показывая в отчете не слученных свинок. Весь молодняк, который колхоз планирует использовать для разовых свиноматок, следовало бы включить в ремонтный молодняк.

Очень важно определить правильно живой вес скота, имеющегося в наличии на первое января 1973 года, так как от этого показателя зависит показатель производства мяса в каждом совхозе и колхозе.

При учете скота у населения сельской и городской местности допускаются пропуски. Это наблюдалось в Шайгинском поссовете и Ложкинском сельсовете.

В течение года в инспектуру госстатистики обращались с просьбой об уточнении наличия поголовья скота в их хозяйствах некоторые жители, так как им не выплачивают страховые за павший скот из-за отсутствия записей о нем в похо-



зяйственных книгах на первое января 1972 года. Пропуски скота у населения чаще всего допускаются по вине владельцев скота, которые по разным причинам показывают не все поголовье имеющееся в хозяйстве, особенно по молодняку.

Необходимо помнить всем, что численность скота устанавливается по состоянию на первое января 1973 года. Все поголовье, имеющееся в хозяйстве на это время, должно быть занесено в списки учета или отчеты, то есть включается весь взрослый скот и весь молодняк, в том числе телята, поросята, ягнята, родившиеся 31 декабря 1972 года до 12 часов ночи.

А. БЕРЕЗИНА.

Этих людей связывает крепкая производственная дружба. Николай Алексеевич Гребнев (слева) и Николай Федорович Селезнев более 5 лет работают электросварщиками в Тоншаевской «Сельхозтехнике». Любое дело спорится в умелых руках сварщиков. Не даром среди своего коллектива они снискали всеобщее уважение. Накопленный за эти годы богатый опыт способствует быстрому и качественному выполнению ремонтных работ. Много сейчас работы в мастерской. Один за другими выходят тракторы и машины после ремонта, а на их место согласно графика, встают другие.

Фото А. Нечаева.

# ФИЛЬМЫ НЕДЕЛИ

Январь—первый месяц нового, 1973 года. Любители кино смогут посмотреть в этом месяце много интересных, различных жанру картин.

В первой неделе нового года внимание кинозрителей заслуживает фильм «Могила льва». В нем белорусские кинематографисты дали экранную жизнь герою народных легенд Машеке. Эта цветная кинолента создана по мотивам поэтической истории любви и смерти легендарного героя белорусского эпоса. Легенда о Машеке — традиционная тема для белорусского искусства. Об этом рассказывается в поэме Янки Купалы, в пьесах, созданных в разное время разными авторами. Существуют дословные записи народных преданий, в центре которых, все та же трагическая и противоречивая судьба вождя крестьянских бунтарей, народного героя Машеки, погибшего от руки любимой. По жанру этот фильм можно отнести к героической трагедии.

Роль главного героя играет известный артист О. Видов. Любаву — артистка В. Щендрикова, полюбившаяся нам в ро-

ли Корделии в фильме «Король Лир».

Японский цветной широкоэкранный фильм «Две любимицы» режиссера Сиро Мория сделан в жанре мелодрамы. Действие ее происходит в современной Японии. Вдова Томико живет с сыном Дзиро и пасынком Юити. Родной ее сын, неуравновешенный, дерзкий парень. Он не хочет учиться, где-то пропадает по несколько дней. Юити же на хорошем счету на службе и никогда не доставляет неприятностей своей приемной матери. Но его личная жизнь не сложилась. От неизлечимой болезни умирает его невеста Митико. Но прошло время и он знакомится с юной кассиршей кинотеатра, которую тоже зовут Митико. Юити готов связать свою судьбу с нею, но сложившиеся обстоятельства мешают этому...

По заявкам кинозрителей повторно будет показан фильм «Семь невест ефрейтора Збруева».

Для школьников в дни каникул будут показаны фильмы: «Преступление и наказание», «Петр I», «Война и мир».

**Н. ТАТАРИНОВ,**  
директор киносети.

# КОГДА ПОЗОРЯТ СВЯТОЕ СЛОВО — МАТЬ!

22 ноября 1972 года к председателю женсовета предприятия пос. Буреполом Лидии Ивановне Тафинцевой прибежала вся в слезах ученица 8 класса Римма Верещагина с просьбой утихомирить ее мать Верещагину Анну Максимовну, которая в рабочее время напилась спиртного и в пьяном угаре, придя в квартиру, с нецензурными словами в присутствии шестилетней дочери стала приставать к Римме, требуя отдать деньги. Римма сказала, что денег она не брала (впоследствии выяснилось, что деньги Верещагина потеряла). В ответ на это мать замкнулась на дочь табурет-

кой, в результате чего последняя побежала искать защиту.

Когда комиссия женсовета пришла в квартиру Верещагиных, то увидела неприглядную картину: плачущих детей и разбросанные по квартире вещи.

Постановлением судьи от 12 декабря Верещагина за совершенное мелкое хулиганство подвергнута аресту на 10 суток и предупреждена, что если будет продолжаться пьянствовать и хулиганить, то к ней будут применены более строгие меры вплоть до лишения свободы, т. к. в суде выяснилось, что она на протяжении длительного времени злоупот-

ребляет спиртными напитками, нарушает трудовую дисциплину, неправильно ведет себя в быту. За неправильное поведение и пьянку Верещагина дважды обсуждалась на заседании женского Совета, ей объявлен строгий выговор, обсуждалась она на заседании цехового комитета и товарищеского суда.

А старшая дочь заявляет: «Уберите от нас маму, нам без нее будет легче!».

Опомнитесь, Анна Максимовна, дети — Ваше будущее и потеря их — это большая жизненная трагедия.

**В. БАРЫШЕВ.**

# НЕ ПРОХОДИТЕ МИМО

Недавно я зашел в гастроном, что находится в райцентре, и увидел такую картину: мужчина средних лет купил поллитра водки и тут же, еще не выйдя из магазина, из горлышка начал ее распивать. После такого «причастия» его, видимо, пробрало и на улицу уже вышел хулиган. Во все стороны посыпалась ругань. Мужчина (не будем называть его фамилии, т. к. такие люди у нас, к сожалению, не единичны), начал грубить прохожим, сквернословить.

Естественно, что все это вызвало у людей отвращение к пьяному человеку, но почти все, кто проходил мимо его, не сказали ни слова, не обор-

вали хулигана. Короче говоря, действовали по принципу: «ты меня не тронь, и я тебя не трону».

Партия и правительство принимают против пьянства самые решительные меры. И надо сказать, меры эти действительны. Но некоторые лица — любители спиртного — не вносят здравому смыслу, считают, что для них законы не писаны. Поэтому и бывают у нас случаи появления нетрезвых людей в общественных местах, на улице.

Пьянство несовместимо с нашими моральными принципами, со всем жизненным укладом. Его можно сравнить со злокачественной язвой, ибо оно губит и уродует людей. И бороться с ним надо постоянно, настойчиво. Большая роль в этой борьбе отводится работникам милиции. Ведь в их распоряжении огромная сила воздействия.

Давно бы надо покончить с некоторыми традициями. Ведь

редко какое застолье обходится без призывов «налить стаканы до дна». Пора отказаться от плохой привычки все события и встречи отмечать со спиртным. Эти шумные застолья выходят за рамки дружеской встречи. Нередко после этого возникают ссоры, скандалы и т. п. Ведь пьяному, как говорится в народе, и море по колено.

Нередки у нас еще случаи пьянки на рабочих местах. Приведу такой пример. На днях я повстречался с одним знакомым человеком. На санках он вез три мешка груза. Я поинтересовался, что в мешках. Оказалось, что бутылки, которые он насобирал в кочегарке. Отсюда вывод напрашивается сам собой: чем занимаются кочегары в служебное время и почему так часто бывает размораживание отопительной системы. Вот поэтому борьба с пьянством, омрачающим жизнь людей, кровное дело работников милиции и всех советских людей.

**С. БОЛЬШАКОВ.**



**Киргизская ССР.** При республиканской клинической больнице Министерства здравоохранения Киргизской ССР действует центральная лаборатория, которой руководит опытный врач-лаборант Мария Афанасьевна Стулова. Коллектив медицинских работников лаборатории проводит глубокие комплексные обследования больных, зани-

мается подготовкой лабораторных кадров для республики, оказывает практическую и организационную помощь районным и участковым больницам.

На снимке: М. Стулова (вторая справа) на занятиях с лаборантами. Фото В. Утешева. (Фотохроника ТАСС).

# СЧАСТЛИВЫЙ БИЛЕТ

Недавно состоялся очередной тираж выигрышей по денежно-вещевой лотерее. Счастливой на этот раз оказалась продавец Шайгинского сельпо Валентина Васильевна Соловьева. На один из четырех купленных ею билетов выпал денежный вы-

игрыш в сумме 100 рублей.

Следующий тираж выигрышей состоится 26 января 1973 года. Товарищи! Приобретайте билеты этого выпуска.

**И. СИНЯВИНА.**

**Редактор А. В. МАЛЬЦЕВ.**

# Телевидение

**Четверг, 4 января**

9.45 — ЦТ. Мультфильмы. 10.15—С. Могилевская. «Марка страны Гонделупы». Спектакль. 11.25—«Пан Самоходик и Тамплиеры». Фильм. 3-я серия. 12.00—«Человек и его дело». Очерк. 12.30 — «Музыкальный календарь». 13.00— «Животноводство — ударный фронт». 16.15 — Биология. «Значение эволюционной теории Ч. Дарвина». 16.45—Литература. И. С. Тургенев. «Стихотворения в прозе». 17.30— «Юные хоккеисты школы ЦСКА». 18.10—Для школьников. «Подарки друзьям». 18.30—«В. И. Ленина—основатель СССР». 19.00—ЦТ. «Мелодии И. Штрауса». 19.50 — «Преступник сидит на стадионе Уэмбли». Фильм. 2-я серия. 21.00—«Время». 21.30—«А ну-ка, парни!».

**Пятница, 5 января**

9.45 — ЦТ. Мультфильмы. 10.15— «Поэт пионерия». 11.15 —«Пан Самоходик и Тамплиеры». Фильм. 4-я серия. 11.50 — «Шахматная школа». 12.20—Документальные фильмы.

16.00—Литература. А. С. Пушкин. «Медный всадник». 16.45 — «Турнир любознательных». 17.30 — ЦТ. Концерт. 18.10 — «Мир социализма». 18.40—«Загадки и отгадки». 19.00—Фестиваль искусств «Русская зима». 21.45— А. Анар. «Последняя ночь уходящего года». Спектакль. 22.35— «Мураново—дом поэтов». Фильм.

**Суббота, 6 января**

9.30— Концерт по заявкам. 10.15— «По вашим письмам». 10.40 — Программа Петропавловск-Камчатской студии телевидения. 11.30— «Педагогическая наука и ее задачи на современном этапе». 12.00—ЦТ. Мультфильмы. 13.00—«Пан Самоходик и Тамплиеры». Фильм. 5-я серия 14.20—«Поэзия». 14.45— «Здоровье». 15.15 — «Музыкальные встречи». 16.00—К 55-летию работы В. И. Ленина «Как организовать соревнование?» 16.35—В. Каверин. «Школьный спектакль». 18.10—ЦТ. «В мире животных». 19.10 —«По страницам «Голубого огонька». 19.40— «Самые красивые корабли». Фильм. 1-я

серия. 21.30—ЦТ. Праздничный концерт.

**Воскресенье, 7 января**

9.30— «Будильник». 10.00— «Музыкальный киоск». 10.30— «Товары— народу». 11.00—ЦТ. Песни А. Долуханяна. 11.45— Мультфильмы. 12.15—Для воинов Советской Армии и Флота. 13.00 — «Ревизор» Фильм. 15.10— «Сельский час». 16.10 —«Новости дня». 16.20—«Константин Федин». 17.00 — ЦТ. «Клуб кинопутешествий». 18.10 —«Наши соседи». Спектакль. 19.50— «Самые красивые корабли». Фильм. 2-я серия. 21.00 — «Время». 21.30—Концерт. 22.40— Чемпионат СССР по баскетболу. «Спартак» (Ленинград) —«Динамо» (Тбилиси).

# Кино

**Четверг, 4 января**

Тоншаевский ДК — «Пепел» 1—2 серия в 19.00. Шайгинский ДК — «Ижорский батальон» в 16.00, 19.00.

Кинотеатр «Нива» — «Максим Перепелица» в 19.00. Ошминский ДК — «Цыган» в 19.00.

**Пятница, 5 января**

Тоншаевский ДК — «Две любимицы» в 19.00, 20.30. Шайгинский ДК — «Цыган» в 19.00. Кинотеатр «Нива» — «Дикая собака Динго» в 19.00. Ошминский ДК — «Пепел» 1—2 серия в 19.00.

**Суббота, 6 января**

Тоншаевский ДК — «Семь невест ефрейтора Збруева» в 19.00. Шайгинский ДК — «Цыган» в 19.00. Ломовской клуб — «За рекой—граница» в 19.00. Ошминский ДК — «Максим Перепелица» в 19.00.

**Воскресенье, 7 января**

Тоншаевский ДК — «Могила льва» — удлинённый сеанс в 18.00, 20.00. Шайгинский ДК — «Максим

Перепелица» в 16.00, 19.00.

Кинотеатр «Нива»—«Две любимицы» в 19.00.

Ошминский ДК —«Ежи рождаются без колючек» в 19.00.

При ателье комбината бытового обслуживания открыты мастерские по пошиву мужских и женских меховых головных уборов и по обновлению и ремонту трикотажных изделий. Администрация.

**АДРЕС РЕДАКЦИИ:** с. Тоншаево, ул. Центральная, 40. Телефоны: редактора, зам. редактора—0-0; отдела писем, бухгалтерии и типографии —0,42; отв. секретаря и отдела сельского хозяйства—0,26.

Тоншаевская типография Горьковского управления издательств, полиграфии и книжной торговли. Заказ 6 Тираж 4054